

# 6 | 经营故事 Business Story

曾经有德国的刀具老字号企业前往日本，希望与东光舍合作，但被东光舍拒绝了，原因是制造方针不同——德国企业采用机械生产，而东光舍坚持手工制作。匠心精神，造就了这家日本企业的百年传承。

## 日本东光舍：百年坚守，匠心如一

### ■ 木元哲 祖林

“老手的手腕和感觉是机器替代不了的。”这是日本东光舍的产品信念和不懈追求。

百年坚守，匠心如一。这家日本公司，东光舍通过无止境的技术追求和高品质实现领先——即坚持手工制造工艺，重视工匠技艺的代代传承并不断推陈出新，用日本匠人的匠心、匠艺和匠才，将产品和服务做到极致。

曾经有德国刃具制造中心索林根的刀具老字号企业前往日本，希望与东光舍合作，但被东光舍直接拒绝，原因是制造方针不同——德国企业采用机械生产，而日本东光舍则坚持手工制作。

### 对产品制造永不妥协

说起株式会社东光舍(以下简称“东光舍”),很多人不知道,但是说起鸡牌剪刀,却是世界各国专业美容师的手头利器和心头之爱。

1917年,井上丰作在日本东京创立东光舍,专门为美容师和美发师生产专用剪刀,鸡牌是东光舍剪刀于1921年推出的品牌。凭着对工匠手工加工技艺的执著,通过产品降低美容师的手的负担,东光舍确保持续一个月以上剪刀锋利。鸡牌剪刀有两个刀刃,使用者可以通过螺丝随心所欲地进行调整。

“通过绝不妥协的产品制造来获得信用!”这是东光舍矢志不渝的经营原则。

令人惊叹的是,凭借工匠老手的手腕和感觉,鸡牌剪刀实现1‰毫米的精度。东光舍坚守手工加工的制造特色,坚持机械绝对不能实现的手工绝活儿,使得鸡牌剪刀获得了美容师、美发师极大的信赖。久而久之,人们记住了“鸡牌”,反倒忘记了“东光舍”这个名字。

### 凭借小而美行销天下

几十年来,东光舍就是这样默默耕耘在日本本土市场。

一个偶然的机会,鸡牌剪刀开始行销天下。有一年,一位日本美发师带着东光舍的剪刀入学伦敦维达沙宣发型设计学校,学校的老师们一用鸡牌剪刀就喜欢上了它,纷纷让日本美发师代购,于是在沙宣学校流行开来。伴随世界各地来到伦敦沙宣学校学习的美发师,鸡牌剪刀开始流传世界。

1975年,东光舍对品牌进行了再造,使用更加国际化的“JOEWELL”作为品牌VI(即品牌视觉识别系统),考虑到世界各地老客户对鸡牌的认知和喜爱,东光舍在产品上仍然保留了“鸡”的图形,众多拥趸仍然用



“鸡牌”称呼东光舍剪刀。

1977年,也就是东光舍创业60年之后,作为为欧洲各国客户服务的第一窗口,东光舍在伦敦开设了第一家代理店;1978年,东光舍开设美国洛杉矶分公司。一家小而美的企业,就像是朵朵蒲公英,随风飘向世界各个角落。目前,东光舍在全球58个国家有正式代理店,成为日本小微企业国际化的代表性案例。

### 百年匠心如一

应该说,一代代日本匠人技艺传承,延续着东光舍的产品品质和事业根基。

2015年,东光舍董事总经理井上研司撰写论文《美容美发及医疗用剪刀的剪夹

动作关联研究》获得日本设计工学会的年度论文奖。在东光舍岩手工场,36名员工中有三人获得了(日本)国家表彰的技术者并被授“现代名匠”紫带奖章,有两人获得文科省的创意巧工功劳奖。历年来,东光舍工匠获得的国家级奖项不胜枚举。

令人意想不到的是,就是这样一家独具特色的日本企业,近百年来却一直保持着小微规模发展。从2015年4月的数据来看,目前东光舍的资本金为1200万日元(约60万元人民币),年销售额8亿日元(约4000万人民币),员工仅有50人。

相比不少中国企业一做就大、一大就乱、一乱就死的现实,东光舍追求独特的、绝

无仅有的企业定位,始终将掌握核心技术放在第一位,并且将企业控制在适度的规模,不盲目做大,扎实发展。虽然在绝对规模上较小,但在这个细分领域、局部市场上拥有相当高的占有率和举足轻重的行业地位,是名副其实的隐形冠军。

这种“以小为美”的审美意识和始终如一的匠心精神,渗透在日本许多中小微企业中,绵延不绝。

### 全球无差别的售后服务

“保证对您已经购买的东光舍产品承担责任!”东光舍的售后服务也堪称一绝。

东光舍为所有产品颁发“产品护照”,为客户购买的所有东光舍产品提供免费修理服务,需修理的产品到达工场后,会在工作时间4小时内完成修理并寄出。

不仅如此,东光舍还在全球开设了若干个签到诊所,为客户提供剪刀的研磨、修理和调整等服务,有免费修理和付费修理两种。不仅是东光舍产品,其他公司的剪刀也可以在东光舍剪刀诊所得到善待。修理一把右手用全长6.1英寸(15cm)以上的剪刀,收费仅3300日元(不含税,约合人民币165元),快递费由客户支付——与左手用剪刀收费一致,其他品牌的剪刀标准相同。

### 隐形冠军的生存样本

和中国的大多数创业者不同,日本中小企业的创始人大多源于自己独特的技术或技能。他们能够坚守在某一领域潜心钻研、精耕细作,在核心技术的某个环节不断积累,实现技术和应用的突破,从而走向世界的前沿。这颠覆了“大企业高附加值、小企业低附加值”的传统规律。

日本日中振兴贸易机构研究员、旅日华人丁可博士在《日本强大的基础——匠人文化、职人气质》一文中写道:日本经济产业省每年都要评选“最有活力的中小制造业企业300强”。2007年的评选名单显示,300强中,单个产品在全球市场占有很高份额的有54家,在日本市场独占鳌头的高达109家。从这300强的行业分布看,零部件企业84家,机械制造企业77家,精密加工企业52家,仅这三个领域就占据了2/3强。这些企业都是默默无闻的,却在各自的行业里拥有不可替代的地位。

很显然,日本的中小企业既不同于硅谷,也不同于瑞士或意大利。这些中小企业的主角,是一群拥有精湛加工技艺的隐形冠军。

毫无疑问,东光舍的匠心精神,为中国小微品牌的生存提供了一个绝佳的样本。

(本文第一作者系松下电器(中国)前总裁,第二作者系零牌顾问机构首席顾问)



## 百度首度亮相冬季达沃斯 张亚勤强调人工智能前景

1月20日,2016世界经济论坛年会(冬季达沃斯)在瑞士小镇达沃斯如期开幕。百度总裁张亚勤受世界经济论坛创始人及执行主席施瓦布教授邀请出席年会,这也是百度公司首度亮相冬季达沃斯。

现场,在人工智能分论坛上,张亚勤分享了他对人工智能技术发展前景的判断,“人工智能是第四次工业革命的技术基石”。在他看来,对人工智能的研究固然需要更多的投入和基础设施,但它的发展已经远远快于大多数人的想像。未来几十年的技术,人工智能都是其基础,也是发展其他一切的动力。

这个结论的得出,主要是基于技术型公司百度多年的研究积累数据。

### 人工智能的核心阶段到来

张亚勤在现场表示,人工智能技术已然迎来发展的核心阶段,落地到百度自身,可以在百度所提供的具体产品与服务上得到体现。比如语音识别、文字识别、机器翻译、搜索引擎、广告平台、以及自动驾驶技术等方面。张亚勤称,百度内部各个项目组搭建的信息技术平台是全世界研究人员都可以访问的。

其实百度在人工智能上的布局节奏越来越快。2014年,百度首席科学家吴恩达接受华尔街日报采访时表示,百度曾计划投资3亿美元招聘200人建设人工智能中心。同时,百度中心的建模速度也愈加飞速。目前百度的机器学习团队主要攻关的是语音识别,另外也兼顾一下计算机视觉的研究。

整个技术大环境的开源正在成为趋势,谷歌的安卓系统风靡全球就是一个典型的案例。在人工智能方面,从2015年11月起,谷歌、Facebook等也相继开源人工智能技术,目标吸引第三方开发者,意图让自己的技术能逐渐成为主流。一味坚持壁垒,或许只会被边缘化。而百度在提高自身在人工智能领域的研发实力的同时,也加大自身技术的开放力度。

实际上,作为一家技术驱动的公司,百度也深知,公开技术源代码将会引起业界更多的兴趣和热情,使得相关的技术发展进入良性发展的循环,为整个产业提供强大的技术驱动力。而从市场竞争的角度来说,通过开源占领一定市场份额,也是这个技术大环境下,许多公司必须采用的模式。

从技术层面看,人工智能研究的每一步都需要硬性资源予以支撑,其中之一就是强大的计算能力和大数据实力。通过分析海量数据,机器就有可能精准把握用户群体的各项习惯,以此为各项业务提供数据支持。

### 技术驱动的世界

在前三次的工业革命中,中国的因为各种原因错过了发展的机会。但如今,中国的“互联网+”正在崛起,中国互联网企业大力发展的人工智能,或许会成为未来科技发展的基石,也将体现中国在第四次工业革命的领导作用。

而技术发展则带动着整个社会的发展。比如2014年4月,百度发布的大数据引擎,就率先在政府、医疗、金融等传统领域开展合作,这也是全球首个对外开放的大数据引擎。

随后,百度依托大数据引擎正式推出了疾病预测产品。可提供手足口病、流感、艾滋病、肺癌、肺结核和性病等12种疾病的活跃度、活跃度指数、趋势图,以及各种疾病相关的城市和医院排行榜,用户可以查看过去30天内的数据和未来7天的预测趋势,某些省市甚至已经细化到具体的商圈。

值得一提的是,百度的技术还获得了习大大的点赞。当地时间1月20日,作为中国第一批在埃及开展业务的互联网企业,百度国际事业部总经理胡勇在现场做出相关汇报,习近平主席亲自为百度国际化阿语开发者平台点赞。技术的发展也让中国在国际的地位日益提高。

被习近平主席点赞的百度“阿语开发者平台”,是百度国际化推出的面向广大阿拉伯地区的开放平台,以互联网形式凝聚中阿智慧。通过这一平台,百度为埃及等阿语地区开发者提供技术模块及资源支持,借助百度领先的大数据、人工智能、云安全等技术,以及优质的全球推广平台帮助开发者成长,百度阿语开发者平台正在成为阿语地区最优秀的线上孵化基地。

除了“阿语开发者平台”之外,百度国际化目前在埃及还推出了多款阿拉伯语产品,包括网站导航Hao123、Baidu Browser、DU Speed Booster、DU Battery Saver、MoboMarket等,横跨移动及PC领域,覆盖超过40%的埃及网民,其中Hao123和DU系列产品的活跃用户一直保持在1000万以上,受到用户广泛好评。

从医疗到教育,从国内到世界,再到生活的方方面面,互联网与大数据技术正在成为创新驱动发展的先导力量,深刻改变着人们的生活。百度正是通过科技创新的力量,连接起人与服务,改变着人们的生活。在可以想像的未来,相信会有更多的改变,因互联网技术而发生。

(《首席观察团》)

## 家乐福在华业绩受挫 加码便利店求转型

据悉,经营面积约1万平方米、开业10年的家乐福广州金沙店近日关闭,原因是经营状况不佳。至此,家乐福在穗门店只剩4家。业内人士指出,在全球消费市场不佳的当下,外资企业选择保守策略也在情理之中。随着一线城市竞争的加剧,大卖场渠道正呈现下沉趋势;同时,零售业已经告别了拼规模的时代,毛利高、承载多种增值服务的便利店形态成为超市的重要转型方向。

### 一线城市竞争加剧

家乐福华南区相关人士告诉记者,关闭广州金沙店的同时,家乐福在中山开了第二家店,今年内珠海和海南也会开新店。而广州由于没有找到合适的项目,近期没有新的开店计划。

记者留意到,近几年家乐福在中国市场的发展不容乐观。家乐福首席财务官皮埃尔·让·西维格依曾表示,过去三年家乐福在中国关闭30家门店,而且去年第四季度中国业务艰辛。据家乐福2015年第三季度报告,其在中国销售额下滑了11.2%。而2014年其在中国市场的营业额也是负增长,降幅为6.4%。

联网商统计数据显示,2015年家乐福在中国新开门店数为17家,关店数量18家,“关大于开”,且开店数量低于同行,关店数量多余同行。过去一年,沃尔玛在中国新开23家门店,仅关闭了1家店;大润发开了115家门店,未关闭门店;民营企业永辉超市更是以每年开店70家左右的速度在快速扩张。

关掉业绩不佳的门店,在有潜力的城市或区域开新店已成为零售企业的共同选择。

广东流通业商会执行会长黄文杰认为,过去较长一段时间,大卖场集中在一二线城市拓展开店,好的地段几乎都被占了,大卖场密度过高导致竞争积累,优胜劣汰,结果就是“关大于开”。如今大卖场选择渠道下沉,在一些新的城市区域进行新店拓展布点,一方面是避开一二线城市

的积累竞争,另一方面也是出于长期战略布局的考虑。在全球消费市场不佳的当下,外资企业多选择谨慎、保守的态度,而一些民营超市发展战略更积极些,所以有了永辉、昌大昌、张家界好又多的快速扩张。

### 加强物流配送服务网购

面对激烈的同业竞争,家乐福也开启了转型之路,主要从改变供应商配送体系及加强移动支付终端合作两方面入手。家乐福方面介绍,计划今年底前在全国建设6个物流配送中心,为网上商城服务,同时为线下门店实现配送。目前已建成昆山、成都、武汉、天津四地的物流配送中心,华南地区的物流配送中心定在东莞,拟今年五六月开业。该物流配送中心覆盖整个广东地区,可实现线上线下一体化操作。同时,今年还将加强与支付宝、微信移动支付终端的合作,开启更多促销活动。

此外,加码便利店业态也是家乐福转型的重要方向之一。2014年底,家乐福在上海开了第一家便利店“家乐福Easy”,截至去年已在上海开了7家。上述人士介绍,今年家乐福便利店会拓展到北京,进入广州的具体时间暂未确定。“便利店是家乐福积极发展的业态,布局以年轻人口集中、生活节奏快的一线城市为主。”

除了家乐福,华润万家也于去年底在广州开出首家便利超市形态的乐购express,并计划2018年开出518家便利超市,作为实现线上线下一体化的载体。大润发则计划将全国各地的“夫妻便利店”发展为分销商,推动线上线下融合。

黄文杰指出,与大卖场相比,便利店的运营更灵活,在一、二线城市选点的机会也更多。作为贴近社区的店铺形态,便利店除了商品的毛利高一些外,还可以承载生活服务、电商配套服务等,通过这些增值服务创造更多的价值。零售业已告别拼规模的时代,从综合功能和效益来看,便利店在依托大卖场实力的前提下有很好的价值提升空间。(陈琳)



### 东风德纳车桥公司专题研讨终端市场营销

近日,东风德纳车桥有限公司在襄阳召开客车终端市场营销研讨会,着眼新的一年销售目标,通过workshop、swot等方式,认真梳理终端市场营销工作中存在的难点和问题,并以全体投票的方式列出前10个问题点,分析要因,运用头脑风暴提出解决问题的方案,用于指导2016年的终端市场营销。

韩世永

## 李宁：创造体育体验是下一步发展目标

或许是应验了“只有李宁能够拯救李宁”的判断,在回归一年之后,由体操王子李宁创立的李宁公司在2015年成功实现扭亏为盈。

19日在以关爱儿童为宗旨的“守护宝贝计划公益联盟”成立发布会上,这位前体操世界冠军表示,他并不担心过去几年出现的亏损。“主要原因还在于企业的巨大调整,动作非常大。”

在他看来,对于中国体育产业来说,下一步发展的重要方向就是如何把体育体验及价值创造出来,“这是一个很重要的核心能力。”正像他所描述的,由李宁日前推出的儿童智能定位鞋,就是旨在为儿童安全提供保护,通过物联网可以提高走失儿童找回机率。

“我们处在一个移动互联的时代,这种影响不仅是对某一个公司,还对每一个家庭、每一个人都产生了很大影响,这改变了人们的生活环境和生活习惯。”李宁说。

(王昊)